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Birey ve Toplum - 2
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Bireyler toplum iginde uyumlu yasayabilmek igin o top-
lumun degerlerini benimseyerek belirli tarzda dustnce,
tutum ve davranig gelistirir. Bu durum zamanla bireyleri
belli bicimde davranmaya zorlar.

Buna gore bireyleri belli bicimde davranmaya zor-
layan kurallar biitiinii asagidakilerden hangisi ile
tanimlanir?

A) Toplumsal prestij

B) Toplumsal rol

C) Toplumsal norm

D) Toplumsal statt

E) Toplumsal degisim

- - - -, belli bir toplumda ya da toplumsal grupta olusan,
ortaklasa kabul goéren distince ve kurallari uygulama bi-
¢imlerini yansitan olgutlerdir.

Verilen ifadede bos birakilan yere asagidaki kavram-
lardan hangisi yazilirsa dogru olur?

A) Toplumsal degisim

B) Toplumsal norm

C) Toplumsal deger

D) Toplumsal yapi

E) Toplumsal ¢evre

Bir toplumun varhgini surddrebilmesi, kigiler veya grup-
lar arasindaki iligkileri saglayabilecek ve koruyabilecek
normlar yaratmasina baghdir. Kisiler bilin¢li veya bilingsiz
sekilde bu kurallar sayesinde nasil davranmalari gerekti-
gini 6grenirler ve diger kisilerin de belirli durumlarda nasil
bir tutum ve davranis sergileyeceklerini tahmin edebilirler.

Bu pargada toplumsal normun asagidaki hangi 6zel-
ligi vurgulanmistir?

A) Yazil ve yazisiz olabilmesi

B) Belirli bir yaptirim gticiine sahip olmasi

C) Sosyallesme yoluyla bireylere aktariimasi

D) Bireyleri benzer davraniglar géstermeye yoneltmesi
E) Toplumdan topluma ve ayni toplumda zamanla degismesi
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Asagidakilerden hangisi toplumsal deger yargilari-
nin 6zelliklerinden biri degildir?

A) Tarihsel sureg iginde olusur.

B) Bireyin davranislarina yon verir.

C) Toplumun maddi unsurlarini igerir.

D) Genellikle ahlak ve inanclara dayanir.

E) Birey davraniglarini degerlendiren bir élgtdur.

. Asagidakilerden hangisi toplumsal kontroliin iglev-

lerinden biri degildir?

A) Toplumda belirli bir diizen ve uyum saglar.
B) Toplumsal kurallara uyma konusunda baski olusturur.
C) Toplumsal iligkilerin karsilikli uyumunu saglar.

D) Toplumda bireylerin istedigi gibi davranmalarina ola-
nak saglar.

E) Toplum iginde bireylerin benzer davraniglar sergile-
mesine sebep olur.

Birey icin sadece icinde bulundugu toplumun deger ve
normlarini bilmek yeterli degildir. Hayatta her an bizi ne-
lerin bekledigini bilemeyiz. Babasinin yurt disi tayini ne-
deniyle yeni bir okula baglayan 6grenci, eski ortaminda-
ki bircok kazanimlarini yeni ortaminda bulamayacaktir.
Dolayisiyla yeniden bir sosyallesme slrecine giren bireye
katildig1 ortam yeni davranis oértntuleri dayatabilecektir.
Birey hig dilini bilmedigi bu yabanci tUlkeye uyum saglama
surecinde oldukga zorlanacak, belli zaman direng gdste-
recek ancak uzun bir zaman sonunda belki de elestirdigi
seyleri kendisi yapmaya baglayacaktir.

Bu parcadan hareketle asagidaki yargilardan hangi-
sine ulagillamaz?

A)
B)
C)

Her toplumun deger yargisi ve yasam kaliplari farkhdir.
insan yeni bir kiiltiirle karsilagtiginda kiiltiirel sok yasar.

insan kendi kiiltiiriinii ve aligkanliklarini degistirirken
zorlanir.
D) Her toplum, iginde yasayan bireye deger aktariminda
bulunur.

E) insan yeni ortamlara kolay uyum saglayabilen bir varliktir.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Gundelik hayatta toplumsal iligkilerin is birligi ve uyum ice-
risinde surdurulebilmesi, bireylerin sosyallesme surecinde
toplum tarafindan 6gretilmis olan deger ve normlara uygun
bir sekilde hareket etmesine baghidir. Ornegin saldirganliik
yalnizca kinanmasi gereken kotl bir davranis degil, ayni
zamanda toplumsal dizeni ve guvenligi sarsabilecegi icin
caydirici yaptinnmlari da gerektiren bir davranigtir. Bu neden-
le toplum bireylere saldirgan davranmanin kétu bir davranis
oldugunu 6gretmekle yetinmez, saldirganliga karsi somut,
Onleyici ve cezalandirici mekanizmalar da gelistirir.

Bu parcada toplumsal kontroliin asagidaki 6zellikle-

rinden hangisi vurgulanmaktadir?

A) Toplumdan topluma ve ayni toplum i¢erisinde zaman-
la degisir.

B) Toplumsal norm ve toplumsal degerleri birer arag ola-
rak kullanir.

C) Bireylere kendi lizerinde bir otoritenin var oldugunu
kabul ettirir.

D) Her toplumda goraldr.
E) Toplumun dizenini ve devamini saglar.

Bir toplumda toplumsal kontrol mekanizmalari ne kadar
gucll olursa olsun bazi bireyler norm digi davranisglar
sergileyebilir yani o toplumda egemen olan gelenek, orf,
adet ya da yazili kurallara aykiri hareket edebilir.

Paragrafta verilen agiklama asagidaki kavramlardan
hangisi ile ifade edilir?

A) Gayri resmf kontrol

B) Toplumsal sapma

C) Toplumsal norm

D) Toplumsal stati

E) Toplumsal deger

Gundelik hayatta bireyin sahip oldugu statu ve roliin bas-
ka bir bireyin sahip oldugu statt ve rollerle iligkisi vardir.
Ornegin bir okulda 6gretmenseniz iliski kuracaginiz in-
sanlar dgrencileriniz, velileriniz, meslektaslariniz ve okul
idarecileriniz olacaktir. Ancak musteri olarak girdiginiz bir
marketteki kasiyer karsisinda bir musterisiniz.

Bu parcadan hareketle asagidaki yargilardan hangi-
sine ulasilabilir?

A) Her statliniin en az bir roli vardir.

B) Sosyal statuler kisilere gore degisebilir.

C) Toplumun statllere verdigi deger farklidir.

D) Toplumsal stattler davraniglar Gzerinde etkilidir.

E) Statu ve roller karsilikli iligki icerisinde anlamini bulur.
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davranmaktir. Ancak kétu olan bir durumu daha iyi hale
getirmek icin gerceklestirilirse buna olumlu sapma denir.
Ornegin insanlarin kdlelik sistemine bagkaldirmasi bir sap-
madir fakat bu sapma sonucunda insanlarin 6zgirliklerine
kavusmasi iyi bir durum oldugu icin olumlu bir sapmadir.
Buna gore toplumsal sapma ile ilgili agsagidaki yargi-
lardan hangisine ulasilabilir?

A) Olumlu sapma her zaman toplumlarin aleyhine ger-
ceklesir.

Olumlu sapma toplumsal degisime de isaret eden bir
kavramdir.

Olumsuz sapmayi toplumun biyiik ¢ogunlugu kabul
etmeyebilir.

Olumsuz sapma daha ¢ok siyaset, bilim ve sanat gibi
alanlarda meydana gelir.

Toplumsal kontrol mekanizmalarinin glgcli olmasi
sapma davraniglarina sebep olabilir.

. Normlarin tirtine bagh olarak toplumsal kontroliin bigimi ve

otoritesi degismektedir. Yazisiz normlarla ilgili kontrol kinama,
aylplama, dislama seklinde gerceklesirken; yazili normlarla
ilgili kontrol para ya da hapis cezasi, hak mahrumiyetleri ya
da toplumsal hizmetlerde galistirimama seklinde olabilir.
Buna gore toplumsal kontrol ile ilgili agagidaki ifade-
lerden hangisi yanligtir?

A) Yazili olmayan normlarin kontroll, resmi normlar ile
saglanir.

B) Toplumsal normlar birey davraniglarini sinirlayan so-
mut Slgutlerdir.

C) Yazih olmayan normlarda kontrol, toplum tarafindan
gerceklestirilir.

D) Yazili normlarin kontrolu devletin resmi organlar ta-
rafindan yerine getirilir.

E) Kontrol toplumsal iligkilerin uyum ve is birligi icinde
surdurtlmesi icin dnemlidir.

12. Modern toplumlarda kentlerin gtivenlik sorunu kamuoyunu

giderek daha ¢ok mesgul etmektedir. Kapkag, gasp, adam
oldirme gibi guinliik yagsamda etkisi daha derinden hissedi-
len suclardaki artis, toplumda tedirginligi artirmaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi kentlerdeki toplum-
sal sapma davraniglarinin artmasinin bir nedeni olamaz?

A) Toplumsal dayanisma bilincinin artmasi
B
C
D
E

Nufus yapisinin kalabalik ve heterojen olmasi
issizlik oraninin artmasi
Toplumsal degerlerin zayiflamasi

~— — ~— ~—

Toplumsal denetimin zayifligi

Cevap anahtarina ulasmak igin karekodu okutunuz.
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